

通 讯

2017 年第 5 期（总 43 期）

主办：中国拉丁美洲学会秘书处

2017 年 7 月 27 日

中美洲和加勒比研究中心(中国拉美学会中美洲和加勒比分 会)举办学术座谈

2017 年 6 月 15 日，中美洲和加勒比研究中心(中国拉美学会中美洲和加勒比分会)举办学术座谈。美国梅里马克学院（Merrimack College）政治学教授李和应邀到会，就“特朗普时代的美拉关系及当前中拉关系”做专题发言。

李和教授从当前的美国政治状况谈起。他认为，美国试图依靠特朗普这样的“局外人”搞改革，但他的许多内政外交主张难以付诸实施。按照特朗普的设想，修建墨美边境隔离墙将耗资约 450 亿美元。现有形势表明，这一预算很难获得国会的批准。特朗普总统的强势作为引发极大的争议。例如，他解除联邦调查局局长科米的做法被反对者视为破坏司法独立。2018 年中期选举将是影响美国政局走向的“风向标”。如果民主党能够夺回对国会的控制权，特朗普受到弹劾的可能性将显著放大。

李和教授指出，特朗普的当选和执政对美拉关系形成剧烈的冲击。特朗普的选民基础是白人下层选民，他们更多关注美国的直接利益。在这种民意的影响下，特朗普政府试图向墨西哥索取更高的回报，因而导致两国关系陷入停滞状态。与此同时，美古关系呈现恶化的趋势。特朗普曾在竞选期间向佛罗里达州古巴裔选民承诺对古巴采取强硬措施。在共和党内有很大影响力的佛罗里达州参议员马科·鲁维奥（Marco Rubio）和得克萨斯州参议员特德·克鲁斯（Ted Cruz）也在呼吁他制裁古巴。对于委内瑞拉，特朗普政府更倾向于采取高压政策，很可能在延续奥巴马政府制裁措施的基础上推出新的制裁措施。

李和教授分析了当前的中拉关系。他认为，不要高估中国从美拉关系此轮变动中获得的机遇。在美国退出《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP）之后，许多拉美人猜测中国会接盘。实际上，中国既无意愿、也无能力这么做。目前，许多拉美人对中国满怀忧虑。他们认为本国在对华贸易竞争中处于劣势，本国劳工市场受到涌入的中国企业员工的损害，本国的自然环境受到中国企业经营行为的破坏。简而言之，中拉合作仍然处于起步阶段，仍然面对着巨大的风险。

李和教授强调从美拉关系寻找发展中拉关系的启示。他指出，美国通过和平队、基金会、军事培训、奖学金等多元化的途径与拉美国家保持密切联系，培养拉美的亲美势力。中国可以广泛借鉴美国的方式，增强中拉社会联系；在此过程中，中国应当注意采取渐进方式，激进方式势必引发美国的担忧情绪。

本次讲座由中美洲和加勒比研究中心秘书长王鹏主持。来自拉美所和外交学院等机构的学者参加座谈讨论。

第三次“拉美左翼与社会主义论坛”召开

2017年6月21日，拉美所召开第三次“拉美左翼与社会主义论坛”。本次论坛由拉美政治学科及古巴研究中心(中国拉美学会古巴分会)共同主办，主题为“古共七大以来的古巴形势”。论坛邀请中国前驻古巴大使张拓进行主旨演讲。

拉美所所长吴白乙研究员致会议开幕辞，古巴研究中心(中国拉美学会古巴分会)执行主任杨建民主持会议。张拓大使围绕古共七大以来古巴国内发展与国际形势，对古巴当前发展进行了介绍。张拓大使分析了影响当前古巴发展的诸多因素，阐述了古巴发展面临的挑战，展望了古巴未来发展前景，并对未来古巴研究提出了具有实效性的专业建议。

来稿地址:kyc_lms@cass.org.cn

编辑：刘亚楠

电话：64039017